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[image: image5.png]       Priprema za nastavni sat prirode i biologije

	Ime i prezime nastavnika  
	Škola 
	Datum

	Petra  Konjuh
	OŠ Malešnica 
	17.10.2017.


	Nastavna jedinica /tema 
	Razred

	Prehrana   životinja
	5.D

	Temeljni koncepti 
	Ključni pojmovi 

	povezanost građe i uloge probavnog sustava,

prilagodbe životinja na različite načine prehrane
	probavi sustav, organi probavnog sustava, probava, hrana, zubalo, biljožder, mesožder, svežder

	Cilj nastavnog sata (nastavne teme) 

	Potaknuti učenike da uoče povezanost građe i uloge probavnog sustava te da zaključe o prilagodbama životinja na različite načine prehrane. 


	Ishodi učenja 

	1. Obrazložiti važnost hrane za život organizama.
2. Prepoznati i imenovati organe probavnog sustava.
3. Razlikovati biljoždere, mesoždere i sveždere.

4. Usporediti prilagodbe probavila na različitu vrstu hrane.

	Br.
	Razrada ishoda nastavne jedinice
	Zadatak/ primjer ključnih pitanja za provjeru ostvarenosti ishoda
	KR
	PU

	1.1
	Navesti važnost hrane za život organizma.
	1. Zašto se sva živa bića moraju hraniti?
	I.
	+


	1.2
	Povezati aktivnost organizma s količinom unesene hrane.
	1. Zamisli šumu u kojoj žive životinje A i B. Obje životinje su mesožderi, slične veličine tijela, ali životinja B je više aktivna. Koja od dviju navedenih životinja treba jesti više hrane? Objasni svoj odgovor.
	II.
	+/-

	2.1
	Imenovati organe probanvog sustava.
	1. Nabroji dijelove probavnog sustava psa.

2. Imenuj dijelove probavila i probavne žlijezde koji su označeni na crtežu
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	I.


I.


	+

+



	2.2
	Povezati organe probavnog sustava s njihovom ulogom.
	1. Poveži dijelove probavnog sustava s njihovom ulogom.  
    a) usta

___ izbacivanje
                                                       neprobavljenih ostataka
    b) jetra i gušterača
___razgradnja hrana koja je
                                                       došla iz jednjaka
    c) tanko crijevo
                ___usitnjavanje hrane
    d) želudac

___ provođenje hrane do
                                                       želudca
    e) crijevni otvor
___izlučivanje probavnih
                                                       sokova
    f) jednjak

___ sakupljanje
                                                       neprobavljenih ostataka  
   g)debelo crijevo               ___upijanje hranjivih tvari u
                                                      krv
	II.


	+/-



	3.1
	Prepoznati skupine životinja s obzirom na način prehrane. 


	1. Koje 3 skupine životinja razlikujemo ovisno na način njihove prehrane. 

2. Navedi po 2 predstavnika biljoždera, mesoždera i sveždera.
3. Na temelju kojih sve razlika je izvršena podjela životinja na biljoždere, mesoždere i sveždere. 
	I.

I

II.
	+

+

+/-



	3.2
	Razlikovati zubalo biljoždera, mesoždera i sveždera.
	1. Što su koljači i koja je njihova uloga? 
2. Objasni razlike između zubala ovce i mačke i poveži te razlike s njihovim načinom prehrane.
3. Zašto  su u zubalu majmuna svi zubi podjednako razvijeni.
4. Sjeverni medvjed je mesožder, a smeđi medjvjed svežder. Protumači razlike u građi zubala i ostatka probavila između sjevernog i smeđeg medvjeda.
5. Nika je u trgovini kućnih ljubimaca kupila hrčka. U kavezu je osim koluta za trčanje dobila i kamen za glodanje. Objasni zašto je kamen za glodanje važan za život hrčka.
	I.

I.

II.


III.


III.
	+

+

+/-
 -
-

	4.1
	Povezati duljinu probavila vrste s načinom njezine prehrane, količinom i energetskom vrijednosti hrane koje jede.
	1. Usporedi duljinu probavila biljoždera, mesoždera i sveždera.  Tko ima najdulje probavilo? Zašto? Objasni svoj odgovor.
2. Hijena je mesožder, a koza biljožder. Ako im je veličina tijela podjednaka koja će vrsta imati kraće probavilo. Objasni svoj odgovor.
3.  Zamisli šumu u kojoj žive životinje A i B. Obje životinje su slične veličine tijela, ali je jedna mesožder, a druga biljožder. Koja od dviju navedenih životinja treba pojesti više hrane za oslobađanje iste količine  energije? Objasni svoj odgovor.
4. Goveda koja uzgajaju na seoskim gospodarstvima ljudi često izvode na ispašu koja traje po nekoliko sati.  Zašto ispaša goveda mora trajati i po nekoliko sati?
	I.

II.

II.

III.
	+

+

+/-

-

	Kognitivna razina (KR): I. reprodukcija, II. konceptualno razumijevanje i primjena znanja, III. rješavanje problema

Procjena uspješnosti učenja (PU): – odgovara manje od 5 učenika, +/- odgovara otprilike polovina učenika, + odgovara većina učenika 


	Tijek nastavnog sata 

	Tip sata
	obrada novih nastavnih sadržaja
	Trajanje 
	jedan sat

	STRUKTURNI ELEMENT NASTAVNOG 
SATA
	DOMINANTNA AKTIVNOST
	BR. ISHODA
	KORISTITI U IZVEDBI
	METODA
	SOCIOLOŠKI OBLIK RADA
	TRAJANJE (min)

	
UVODNI DIO

(motivacija I najava teme)


	
N ( Na početku sata pozdravlja učenike i ostale prisutne. Traži od učenika da opišu animaciju na PP-u.  Uz pomoć animacije motocikla na PP-u te pitanja učenike potiče na razmišljanje o glavnom okidaču odgovornom za pokretanje motocikla. Navodi učenike na razmišljanje o energiji koja pokreće motocikl te energijiji koja pokreće sva živa bića.
U ( Opisuju animaciju motocikla na PP-u.  Uz pomoć nastavnika i pitanja dolaze do zaključka da je gorivo izvor energije koje je potrebno da bi se motocikl kretao. Učenici dolaze do zaključka da je energija potrebna svim živim bićima za njihov rast i razvoj te da živa bića energiju dobivaju iz hrane.
U ( U bilježnicu zapisuju naslov nastavne jedinice: ''Prehrana životinja''.

	
	  PP

  PP


	R

  R


	F

F

  I
	3

	  GLAVNI DIO

(obrada novog nastavnog sadržaja)
	N ( Pitanjima s PP-a potiče učenike na razmišljanje o važnosti prehrane te postojanosti probavnog sustava za sva živa bića.
U (Na temelju saznanja iz uvodnog dijela zaključuju da se s hranom u organizmu treba nešto dogoditi kako bi organizam dobio potrebnu energiju. Zajedno s nastavnikom definiraju pojmove hrana i probava. 
U ( Definicije hrane i probave zapisuju u svoju bilježnicu.
	1.1
	PP


	R
	F
	4

	
	
N ( Uz pomoć PP-a upoznaje učenike s uputama za inidividualni rad.  
U (  Uz pomoć udžbenika upoznaju se s dijelovima probavnog sustava i njihovim ulogama.
N (  Učenicima podijeli pribor  za individualni rad ''Poveži i zalijepi'' (Prilog 1). 

U (  Uzimaju kuvertu te na temelju pročitanog pokušaju prepoznati pojedine sličice dijelova probavnog sustava te ih pravilnim redoslijedom poredati unutar crteža svinje. 

N ( Za vrijeme rada učenika obilazi ih te kontrolira njihov rad.
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Provjera rezultata rada
N ( Uz pomoć učeničkog samostalnog rada, njihovih predznanja  i PP-a učenike 

upoznaje s probavnim sustavom životinja na primjeru svinje. Učenike upoznaje s organima probavnog sustava, njihovim rasporedom unutar životinjskog organizma te njihovim ulogama.

U ( Uz pomoća nastavnika, PowerPoint prezentacije po potrebi korigiraju svoj uradak te imenuju organe probavnog susatava.
U ( Mogu samostalno reproducirati što se događa s hranom koju jedu te na koji način će iz hrane dobiti energiju potrebnu za rast i razvoj te zaštitu organizma. 
N ( Naglašava da crtež svinje s označenim organima probavnog sustava trebaju izrezati i zalijepiti u svoju bilježnicu jer je dio plana učeničkog zapisa.
	2.1

2.2

2.1

2.2


	   RL
AP

UDŽ

   RL

PP

   PP

   RL

   
	PR

  T

   I

R, T


	F

F

I

  F

  F

  I

  F


	5

7

	
	N ( Uz pomoć fotografija i pitanja s PP-a navodi podjelu životinja ovisno o vrsti hrane koju jedu. Potiče učenike na razmišljanje o dodatnim razlikama među navedenim skupinama životinja. 
U ( Dolaze do zaključka da životinje možemo podijeliti u tri skupine ovisno o vrsti hrane koju jedu (biljožderi, mesožderi i svežderi). Također zaključuju da su životinje morale razviti određene vrste prilagodbi probavila ovisno o vrsti hrane koju jedu.

N ( Učenicima podijeli organizator pažnje (Prilog 2) kojeg će učenici popunjavati tijekom obrade novog nastavnog sadržaja. Objasni učenicima na koji način će popunjavati organizator pažnje.
[image: image15.png]1. a) Imenuj oznacene djjelove probavnog sustava svinje

b) Probavnim organima svinje dodjjeli odgovarajuce uloge.





N ( Pomoću modela lubanja (čovjek, svinja, mačka i koza)  učenicima objašnjava prilagobu zubala na način prehrane pojedine životinje (biljožderi, mesožderi, svežderi). Nakon demonstracije svake lubanje, uz pomoć PP-a ponovi važne pojmove.
U ( Razgovorom dolaze do zaključka o prilagodbama zubala životinja ovisno o načinu prehrane. Uočit će koji su zubi najrazvijeni te će povezati razvijenost određenih zubiju s načinom prehrane te životinje. 
U ( Tijekom obrade novog nastavnog sadržaja popunjavaju organizator pažnje (tablicu).

N ( Provjera točnosti ispunjenog organizatora pažnje uz pomoć fotografije s PP-a.

Naglašava učenicima da zalijepe tablicu u svoju bilježnicu jer je ona dio plana učeničkog zapisa.

	3.1
3.1

3.2


	   PP

  OP

  MD

  PP

  OP

   PP
	  R
	
	2

8

	
	N (  Podijeli učenike u 4 grupe (po 5,6 učenika) te svakoj grupi podijeli potreban pribor i radni listić ''Veličinom slični, probavilom različiti'' (Prilog 3) za svakog učenika.  Učenike detaljno upoznaje s uputama za rad te ih vodi korak po korak na radnom listiću i PP-u.
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U (  Tijekom izvođenja grupnog rada slijede korake na radnom listiću i upute učiteljice te popunjavaju radni listić.
N ( Tijekom trajanja grupnog rada obilazi grupe te kontrolira njihov rad.


Provjera rezultata rada
U ( Po dvoje učenika iz svake grupe izlazi ispred ostalih učenika te prezentiraju rezultate rada svoje grupe. 
N ( Koristeći rezultate rada grupa, predznanje učenika te uz pomoć pitanja i PP-a učenike upoznaje s duljinom probavila biljoždera, mesoždera i sveždera te međusobnim razlikama ovisno o vrsti hrane koju životinje jedu.

U ( Dolaze do zaključka o razlikama u duljini probavila životinja ovisno o  vrsti i energetskoj vrijednosti hrane koju životinje jedu. Zaključuju da biljožderi imaju najdulje probavilo jer je biljna hrana siromašna hranjivim tvarima i potrebno joj je najviše vremena da se razgradi.

U ( Zapisuju dio plana učeničkog zapisa vezanog za duljinu probavila.


	4.1

1.2

4.1
	   RL

OP

RL

RL  
 

PP

PP
	 R

PR

T

   I

   R

  R


	F

G

F

F

F

I


	7
 4

	ZAVRŠNI DIO

(ponavljanje)


	N (  Čita pitanje po pitanje s PowerPoint prezentacije te proziva dobrovoljce. Ukoliko se nitko od učenika ne javi, učitelj samostalno prozove učenika.
U (  Odgovor na pitanja piše u bilježnicu. Usmeno odgovara na pitanja.
* prvo pitanje je ponavljanje uloga dijelova probavnog sustava s ciljem da učenici zapišu uloge za svaki organ na crtežu svinje (zbog vremena  prebačeno na kraj, odnosno na početak ponavljanja)
	1,2

3,4


	   PP

	T, I

	  F

 I, F

	 5

	Nositelji aktivnosti: N – nastavnik, U -  učenici (dodati i mijenjati uloge ukoliko je potrebno uz svaku aktivnost)

Koristiti u izvedbi: RL – radni listić za učenike, UDŽ – udžbenik, RB – radna bilježnica, P – ploča, PM – prirodni materijal, E – pokus/eksperiment, MD – model, AP – aplikacija, PP – projekcija prezentacije, V – video zapis,  A – animacija, I – igra, IU – igranje uloga, RS – računalna simulacija,  M – mikroskop,  L – lupa, F – fleks kamera, T – tablet,  MO – mobitel,  OP – organizator pažnje, AL - anketni listić  TM - tekstualni materijali (dodati prema potrebi)

Metode: PR – praktični radovi, D – demonstracija, C – crtanje, I – usmeno izlaganje, R – razgovor, T – rad na tekstu i pisanje

Oblici rada: I – individualno, P – rad u paru, G – grupni rad, F – frontalno  


	Materijalna priprema 

	- modeli lubanja biljoždera, mesoždera i sveždera
- pribor:   a) individualni rad '' Poveži i zalijepi '' – crtež svinje i sličice organa probavnog sustava
                      svinje, RL 1
                 b) grupni rad ''Veličinom slični, probavilom različiti '' – fotografije životinja, krojački
                      metar, traka, RL 2  
- LCD projektor, računalo, PowerPoint prezentacija
- udžbenik, radni listići 


	Plan učeničkog zapisa 

	     PREHRANA   ŽIVOTINJA

 HRANA živim bićima daje energiju, izgrađuje  ga  i štiti od bolesti 
 PROBAVA je razgradnja hrane u probavnom sustavu
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DULJINA  PROBAVILA
-  mesožder ( svežder ( biljožder
-  najdulje probavilo ima biljožder  jer je biljna hrana siromašna hranjivim tvarima  i dugo se                                                            
    probavlja


	Prilagodba za učenike s posebnim potrebama

	Strategije i postupci podrške (metode i postupci prilagodbe/individualizacije) te aktivnosti učenika prilagođavaju se ovisno o teškoćama učenika i u suradnji sa stručnom službom škole.



	Prilozi 

	Prilog 1. Radni listić ''Poveži i zalijepi''
Prilog 2. Organizator pažnje 

Prilog 3. Radni listić ''Veličinom slični, probavilom različiti''
Prilog 4. Organizator pažnje za učenike s teškoćama (individualizirani pristup)
Prilog 5. Pitanja za ponavljanje nastavnog sadržaja


	Literatura 

	Bastić M.,  Begić V., Bule R., Novoselić D. (2014.) Priroda 5, udžbenik prirode za peti razred osnovne škole.
Zagreb, ALFA

Batić M.,  Begić V., Bule R., Novoselić D. (2014.) Priroda 5, radna bilježnica iz prirode za peti razred osnovne škole. Zagreb, ALFA

Banović A., Dragobratović A., Kletečki N. (2014.) Živi svijet 5, udžbenik prirode za peti razred osnovne škole. Zagreb, PROFIL
Bendelja D., Gudić M., Lugar L., Operta E. (2014.) Prioda 5, udžbenik prirode za peti razred osnovne škole. Zagreb, Školska knjiga


	Zabilješke nakon izvedbe 

	U uvodnom dijelu sata učenike sam pomoću animacije na PP-u i pitanjima uspješno zainteresirala za novi nastavni sadržaj. Učenici su aktivno sudjelovali u razgovoru te su davali izvrsne odgovore. Tu si zamjeram što nisam dovoljno pažnje i  vremena posvetila pojedinim odgovorima koji su se mogli izvrsno iskoristiti za daljnji tijek sata.  Glavni dio je bio osmišljen kao kombinacija individualnog, frontalnog i grupnog rada. Individualni rad ''Poveži i zalijepi'' učenike je zainteresirao, ali zbog malih tehničkih poteškoća (nezgode pri rukovanju sa samoljepljivim papirom) neki učenici nisu stigli  zalijepiti sve dijelove probavila svinje. Tu sam naglasila da ostatak pokušaju sami kod kuće, a ako baš ne budu znali da će im prof.Bule na idućem satu pomoći. Demonstracija modela životinjskih lubanja prošla je uspješno te su učenici došli do željenih zaključaka. Grupnom radu ''Veličinom slični, probavilom različiti'' učenici su pristupili savjesno, slijedeći upute na RL-u uspješno odradili te na njima blizak način došli do željenih zaključka. Nakon grupnog rada trebala sam malo bolje objasniti uzročno-posljedičnu vezu između duljine probavila i načina prehrane. Zbog nedostatka vremena, završni dio nisam ostvarila kako sam zamislila. Izostanak završnog dijela ne smatram velikom greškom jer sam se tijekom sata trudila raditi na refleksiji, tj.ponavljanju i povezivanju novih i starih nastavnih sadržaja.
U konačnici, jako sam zadovoljna sa satom. Greške koje sam radila prvenstveno pripisujem malom iskustvu, velikoj tremi i vremenskom ograničenju.


Prilog 1.   RADNI LISTIĆ   ‘’ Poveži i zalijepi ‘’
          
(upute za rad su na PowerPoint prezentaciji)
[image: image18.png]



 CRTEŽ  SVINJE:

SLIČICE  DIJELOVA  PROBAVNOG  SUSTAVA  SVINJE:
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Prilog 2.   Organizator pažnje
ZADATAK:  Pažljivo prati obradu nastavnog sadržaja te popunjavaj tablicu odgovarajućim podatcima

	
	SVEŽDER
	MESOŽDER
	BILJOŽDER

	KOJI SU PREDSTAVNICI?
	
	
	

	ČIME SE HRANE?
	
	
	

	KOJI SU ZUBI NAJBOLJE RAZVIJENI (ILI SU SVI PODJEDANKO RAZVIJENI)?
	
	
	



Prilog 3.   RADNI  LISTIĆ  ‘’ Veličinom slični, probavilom različiti ‘’

[image: image20.jpg]


RADNI  LISTIĆ  ‘’ Veličinom slični, probavilom različiti ‘’
UPUTE   ZA  RAD:

KORAK 1. Izmjeri duljinu tijela ovce sa slike.    
                  Duljina tijela ovce  iznosi  _____cm.
KORAK 2. Traka predstavlja probavilo ovce. Pomoću krojačkog metra izmjeru
duljinu dobivene trake.
                  Duljina trake iznosi ______ cm.  
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KORAK 3.  Prouči duljinu tijela ovce i probavila koje si izmjerio. Koliko je puta probavilo ovce 
dulje od duljine tijela?  ____________________________________________________. 


RADNI  LISTIĆ  ‘’ Veličinom slični, probavilom različiti ‘’
UPUTE   ZA  RAD:

KORAK 1. Izmjeri duljinu tijela vuka sa slike.                                                             
                 Duljina tijela vuka iznosi  _____cm.
KORAK 2. Traka predstavlja probavilo vuka. Pomoću krojačkog metra izmjeru
duljinu dobivene trake.  
            Duljina trake iznosi ______ cm.
 
KORAK 3.  Prouči duljinu tijela vuka i probavila koje si izmjerio. Koliko je puta probavilo vuka 
dulje od duljine tijela?  ___________________________________________________. 

[image: image23.png]



RADNI  LISTIĆ  ‘’ Veličinom slični, probavilom različiti ‘’
UPUTE   ZA  RAD: 
KORAK 1. Izmjeri duljinu tijela svinje.                                                             
                 Duljina tijela svinje iznosi  _____cm.
KORAK 2. Traka predstavlja probavilo svinje.  Pomoću krojačkog metra izmjeru
duljinu dobivene trake.  
            Duljina trake iznosi ______ cm.

KORAK 3.  Prouči duljinu tijela svinje i probavila koje si izmjerio. Koliko je puta probavilo svinje 
dulje od duljine tijela?  _____________________________________________________. 



Prilog 4.  Organizator pažnje za učenike s teškoćama (individualizirani pristup)

ZADATAK 1. Dopuni sljedeće rečenice:
  a) HRANA živim bićima  _________________________________________.

  b)  _______________ je razgradnja hrane u probavnom sustavu.

ZADATAK 2. Uz pomoć udžbenika (str.26), učiteljice i slike na PowerPointu pravilnim redoslijedom  zalijepi te imenuj dijelove probavnog sustava svinje.

	
	SVEŽDER
	MESOŽDER
	BILJOŽDER

	KOJI SU PREDSTAVNICI?
	
	
	

	ČIME SE HRANE?
	
	
	

	KOJI SU ZUBI NAJBOLJE RAZVIJENI (ILI SU SVI PODJEDANKO RAZVIJENI)?
	
	
	



ZADATAK 3.  Prati izlaganje gupa nakon izvođenja grupnih radova te popunjavaj  tablicu.

Prilog 5.   Pitanja za ponavljanje 
PITANJA  ZA  PONAVLJANJE

1. a) Imenuj označene dijelove probavnog sustava svinje.

   b) Probavnim organima svinje dodijeli odgovarajuće uloge.


2.  Prouči fotografiju lubanje te odgovori na pitanja.

        a) Ovisno o načinu prehrane u koju skupinu 
            ubrajamo životinju s ovom lubanjom?
       b)  Koji zubi su joj razvijeniji? Zašto?
       c) Kojoj životinji bi mogla pripadati 
           ova lubanja? 

3. Zamisli šumu u kojoj žive životinje A i B. Obje životinje su mesožderi, slične veličine tijela, ali životinja B je više aktivna. Koja od dviju navedenih životinja treba jesti više hrane? Objasni svoj odgovor.

4.  Zamisli šumu u kojoj žive životinje A i B. Obje životinje su slične veličine tijela, ali je jedna mesožder, a druga biljožder. Koja od dviju navedenih životinja treba pojesti više hrane za oslobađanje iste količine  energije? Objasni svoj odgovor.

5.  Zašto su u zubalu majmuna svi zubi podjednako razvijeni? Objasni svoj odgovor.
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